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Apare în fiecare Dumineca. 

„Fiule, adu-îi aminte, că 
ai luat cele bune ale tale 
în viata ta şi Lazar aşiş
derea cele rele; deci acum 
acesta aici se mângâie, iar 

tu te chinueşti." 
(Luca, 16. 19—31.) 

Raiul, e răsplata drepţilor şi iadul osânda 
păcătoşilor împietriţi în fărădelegi. Aceasta 
este pe scurt icoana, ce ni-o prezintă s. 
Eyangelie din Dumineca V-a după înălţarea 
s. Cruci. 

De o parte un om bogat nemilostiv, 
care petrecea în mâncări şi beuturi, îmbră
cat în porfiră şi vison, vestminte scumpe, ca 
la împăraţi; jocurile şi dansurile îl veseliau, 
cântecile şi desmierdărilă lumeşti îl desfătau, 
slugile şi sluginicile îl înbunau, avuţia, ca 
apa îi curgea; de toate părţile, era îngrădit 
de bunătăţi şi de îndestulare. 

De altă parte un cerşitor zdrentos şi 
bubos, cu numele: Lazar, în neagra sărăcie 
pătimea înaintea porţii bogatului, flămând, 
rupt de foame şi de sete şedea pe vârful 
gunoiului; ziua de soare ars, de oameni şi 
de prunci huiduit, noaptea de ger îngheţat, 
de toată lumea părăsit, numai de câini în

conjurat, apărat şi protejat, cari îi lingeau 
ranele sângerânde de pe scheletul lui vânăt. 

Pe care din aceşti doi oameni îl vom 
lăuda şi ciiasti ? Ştiu, că foarte mulţi oa
meni vor ţinea pe partea bogatului zicând: 
mai bine este a fi bogat, frumos, sănătos, 
îmbrăcat elegant după moda cea nouă, a 
mânca şi bea bine, a se veseli cu cântece, 
a se desmierda întru dulcetile lumii, aş 
„trăi viata" e le pasă lor de sfârşitul vieţii 

Preţul unui exemplar : 1 Leu 

lor, de ceealaltă lume, gunoiul este nesu-
feribil ; zdrentoşii cerşetori din poarta lor, 
pot muri de foame, nu-i doresc nici să-i 
vadă ori să audă de ei ! Aceşti îmbogăţiţi 
sunt infiltraţi cu vitiile : sumeiia, îmbuibarea, 
desfrâul şi cu nemilostivirea. Toată lumea 
numai pentru ei trebue să trăiască, lor să 
le muncească, să asude din greu pentru 
desmierdarea lor. Aceasta clasă de oameni 
produc apoi — prin nemilostivirea lor — 
sciavismul modern : şomajul. 

Dar „dreptatea Domnului rămâne drep
tate în veac şi cuvântul Lui dste adevăr." 

Isus Hristos spune judecata şi răsplata 
ambilor. Săracul, după atâtea lipsuri, sufe
rinţe şi scârbe, istovit de puteri, după ce a 
murit neplâns de nimenea, poate numai de 
urletul sinistru al câinilor, pentru „suferin
ţele lui, pentru umilinţa şi îndelungă răbda
rea lui, pentru curăţenia sufletului lui" a fost 
răsplătit, că îngerii Domnului au dus sufle
tul lui în ceriuri. Trupul bogatului cu pompă 
îngropat, după moarte cu multe mese cinstit, 
însă sufletul lui încărcat de sumedenia fă
rădelegilor şi pe cari nici pe patul de moarte 
print'o sinceră mărturisire şi adevărată po
căinţă, n'a voit a-1 curăti, a ajuns în mun
cile iadului, s'a osândit. 

Până în ziua de azi, mulţi bogaţi sunt 
ca şi acesta ba încă şi mai încătrăniti de
cât acel bogat, pe care dreptul Judecător 
nu la învrednicit a-1 numi pe numele de 
botez, se osândesc, pentrucă nu dau milos
tenie săracilor. 

Mulţi bogaţi ai zilelor noastre se osân
desc, pentru că delà cei necăjiţi, delà vă
duve şi orfani, încă şi ce mai posed, încă 
şi acel puţin bun îl răpesc. 

Obraznicul bogat osândit, încă cutează 
a cere delà Lazar din rai, ca să-i aline 
setea, suferinţele şi chinurile meritate, prin 



picurarea apei cu vârful degetului; dela 
acela Lazar cere ajutor, pe care în toată 
viata lui la desconsiderat şi i-a fost greaţă 
al şi vedea. 

Auziţi răspunsul Domnului prin glasul 
lui Avram: „Adu-ti aminte fiule, că ai luat 
cele bune în viata ta şi Lazar cele rele, 
deci acuma acesta aici se mângâie, iar tu 
te chinueşti." 

Acum să ne ispitim pe noi 1 
Ce vedem ? Ce aflăm ? In suferinţe, în 

necazurile zilelor de azi facem şi noi, ca 
Lazar? In stare de bună stare şi avuţie, 
ca bogatul ? 

Bogatul osândit, s'a gândit apoi la 
fraţii lui cei vii, l a rugat pe Avram,' să-i 
avertizeze, prin orice mort înviat, pe fraţii 
Iui, ca să vieţuiască în mod mai cinstit, 
creştineşte. Dumnezeu prin vocea lui Avram 
îi răspunde bogatului osândit şi tot odată 
tuturor oamenilor: „Aveţi Apostoli, Arhie
rei, preoţi, aşezaţi în .biserica sobornică — 
catolică — de mine instituită, ascultaţi de 
dânşii, că dacă nu le credeţi lor şi nu ţi
neţi legea şi învăţătura mea sfântă prin 
aceştia vestită, atunci şi dacă aş face mi
nimi, dacă «ar învia oricine din morţi, tot 
nu veti crede." 

Să perseverăm în credinţa noastră ca
tolică, în speranţă şi iubirea deaproapelui, 
în răbdare ; „Cel ce va răbda până în sfâr
şit, acela se va mântui." (Sf. Ev. Matei 
10. 23) 

De altă parte să ne ferim de o viată, 
cu sfârşitul tragic, ca a bogatului din s. 
Evangelie cunoscută, deoarece numai în 
bună înţelegere, în ajutor reciproc, prin mi
lostivire vom fi în stare cât de puţin a alina 
suferinţele grele din zilele cari ie trăim şi 
ca răsplată: „vom dobândi mântuirea su
fletelor noastre." 

D. V. 

Sfânta Tereză a Pruncului 
Isus ne vorbeşte: 

Cu tot preţul vreau să câştig frunza de 
palmier, dacă nu cu preţul sângelui meu, 
atunci prin iubire ! 

O ştiinţa iubirei! Această ştiinţă o do
resc numai... căci n'am altă dorinţă, decât 
1 3 iubi pe lsus, cu sfânta patimă a dragostei I 

Vrei un mijloc, care să te conducă la 

desăvârşire? Numai unul cunosc şi acesta 
e : iubirea. 

Şi lucrurile.cele mai strălucitoare sunt 
nevaloroase, fără iubire, care aureşte toate. 
Domnul Isus nu pretinde lucruri mari, fapte 
glorioase, numai aceea, ca să ne încredem 
neclintit în El şi binefacerile Lui să le pri
mim cu inimă recunoscătoare. 

O eu pricep, că numai iubirea e aceea, 
ce ne face dragi înaintea bunului Dumne
zeu şi pentru aceea de acum înainte, nu 
caut decât una, nu tind decât spre una, ca 
din puterea întreagă a sufletului meu, din 
toate sentimentele inimei mele să-L iubesc 
pe El. 

Nu e bogăţia, nici gloria, nici gloria 
cerului, după care e dornică inima mea, 
după care râvneşte sufletul meu; ce implor 
eu, aceea nu este altceva, decât iubirea. 

Un singur lucru avem îndecursul zilei 
unice, sau mai bine zis nopţii unice a vieţii 
noastre pământeşti, ca să-L iubim pe Isus, 
să-l iubim din întreaga inimă a noastră şi 
din toate puterile noastre şi ca Lui să-i sal
văm suflete, ca să-l iubească... 

Nu doresc decât una, să văd pe 
bunul Dumnezeu mult iubit şi mărturisesc, 
că mai mult rni-ar plăcea exilul pământesc, 
decât Ţara cerească, dacă aş şti, că acolo 
sus nu pot*să lucrez pentru aceasta. 

O, cât de puţin e Dumnezeu iubit pe 
j pământ! Nu, într'adevăf nu-L iubesc prea 
| mult aici pe Dumnezeu ... 
i Nici cele. mai frumoase vorbiri ale sfin

ţilor celor mai mari nu pot aprinde în inima 
omenească flacăra focului iubirei, nici în 
mine unicul sentiment al iubirei a deştepta, 
dacă darul Domnului nu lucrează în inimă, 
lira aceasta numai Isus o face să sune. 

Trad. Dr. Berinde Irina 

A. G. R. U. 
în Vicariatul Maramureş. 

(Continuare.) 

AGRU-l deci în Vicariatul Maramureş 
are azi l membru fundator cu 5.000 lei, 9 
membri pe viată cu câte 2,000 lei, (plătibili 
odată pentru totdeauna) apoi următorul nu
măr de membri, cu cotizatiuni anuale şi 
anume : l membru cu 500 lei, l membru cu 
80 lei, l membru cu 60 Iei, 23 membri cu câte 



50 lei, 4 membri cu câte 40 lei, 4 membri cu 
câte 30 lei, 241 membri cu câte 10 lei, 16 mem
bri cu câte 5 lei, 1 membru cu 200 lei, 366 
membri cu câte 100 lei, 1935 membri cu câte 

; 20 lei. Deci totalul general al membrilor AGRU-
lui în Vicariatul Maramureş e azi 2594. Mult ne 
ar place de am avea informatiuni amănun
ţite din părţile mai cu bună stare materiala 
economică cum e Maramureşul. 

Ne lipsesc deocamdată rapoartele din 
parohiile Leordina, Borşa parohia III. Cră
ceşti, Deseşti, Vişeul de mijloc, şi Rona de jos. 

Deodată cu constituirea organizatiuni-
lor parohiale sau făcut pregătirile pentru 
primul Congres General al AGRU-lui, oare 
— avându-se în vedere situaţia speciala a 
Maramureşului — dela început era proetat 
a să ţinea la Sighet. 

Deja cu data de 24 Mai, 1930 Comite
tul Central din Cluj comunică preşedintelui 
comisiunei autorizat cu organizare AGRU-
lui pe parohii şi filii în ţinutul Nordului (Ju
deţul Maramureş şi Satumare) ca congresul 
General se va ţinea la Sighet, pe la sfârşi
tul lunei Septemvrie. 

Comitetul Asociatiunei pentru Cultura 
Poporului Român din Maramureş întrunit în 
şedinţa în ziua de 11 Iunie 1930 bine chib
zuind toate motivele, cari militau pentru şi 
contra primirei Congresului Ia Sighet a hotă-
rit pentru, comitetul intregindu-se prin coop
tarea membrilor din Comitetului de redacţie 
al Organului „Dumineca" cu dna Preşedinta 
a Reuniunei Femeilor Române din Mara
mureş Dna Flora Dr. luga, cu dnele preşe
dinte de onoare ale acelei Reuniuni, Dna 
Amaîia Dr. Doroş, Dna Rozica Şerban, s au 
constituit în Comitet de Organizare al Con
gresului General. 

(Va urma.) 

18 Octomvrie 1931. 
Secerişul este mult şi lucrătorii putini, 

cuvintele Domnului N. I. Hristos. O, nemă
surată putere a lui Dumnezeu ! Mintea no
astră nu poate concepe, cum dintru început 
putinii lucrători au secerat aşa de mult în 
moşia lui D-zeu. Doisprezece oameni, împli
nind porunca lui Isus: — „Mergând învă
ţaţi toate neamurile" — întăriţi de Spiritul 
Sfânt, înarmaţi numai cu arma puternică a 
credintii, pleacă în toate părţile lumii cu

noscute atunci şi învaţă fără frică, vestesc 
neîncetat Evangelia. Mulţi ascultă cuvintele 
lor, mulţi primesc darul cel Dzeesc, dar 
mulţi sunt, cari se revoltă, nu voiesc să pri
mească învăţăturile cele noi, nici voiesc să 
se lapede de legea lor plină de superstiţii 
şi aceştia îngreunează lucrul vestitorilor lui 
Hristos. Dar ei rabdă, rabdă batjocuri şi 
chinuiri, întăriţi de Spiritul Sfânt şi în 
închisori vestesc Cuvântul şi când pentru 
credinţa lor sunt judecaţi la moarte, cea 
mai de pe urmă suflare a lor vesteşte pe 
Domnul. Cei dintâi sfinţi misionari 1 

Ei mor, dar iată minunea 1 Lucrătorii 
nu se împuţinează, ci cu cât sunt mai mulţi 
jertfiţi, pe urma lor de zeci de ori, de sute 
de ori mai mulţi se scoală. Şi cu cât sunt 
mai mulţi lucrătorii şi secerişul este mai 
mult. Biserica lui Isus se răspândeşte în 
toată lumea şi se întăreşte prin mulţimea şi 
credinţa membrilor ei, se împodobeşte cu 
cea mai preţioasă haină, căci se îmbracă 
„cu sângiurile martirilor celor din toată lu
mea, ca cu o porfiră şi vison." 

O neînfricaţi lucrători în moşia Dom
nului, cari vestind Evangelia, ati înfruntat 
moartea, bineştiind, că vă aşteaptă „cununa 
cea nevestejită a măririi," ati pecetluit voi 
învăţăturile voastre cu propriul vostru sânge ! 

Şi rodul muncii lor astăzi, sunt cele 
350 milioane credincioşi, cari formează Bi
serica dreptcredincioasă catolică sub ocâr-
muirea Papei dela Roma. 

Dar secerişul încă nu este terminat l 
Multe suflete omeneşti, menite spre fericire, 
nu cunosc încă credinţa singură mântuitoare, 
multe suflete zac încă în întunerecul păgâ-
nismului, milioane şi milioane sunt încă, 
cari sunt departe de calea mântuirii. 

Dar Biserica trebue să îndeplinească 
menirea s a : „Mergând învăţaţi toate po
poarele." Nu căutaţi la greutăţi, nu socotiţi 
piedicile, nu vă uitaţi, că acele popoare lo
cuiesc în locuri îndepărtate, pustii şi sălba
tice, unde soarele fierbinte cu razele neîn
cetat arzătoare chinueşte pe propovăduitor, 
unde miazmele pământului umed vă pri-
mejduesc vieafa ! Nu vă uitaji nici la aceea, 
că fiarele pădurilor necălcate de oameni, hi
doase făpturi, stau înaintea voastră gata să 
vă sfâşie, nu socotiţi nici aceea, că acel po
por la care sunteţi trimişi să vestiţi Cuvântul, 
va pregăti din trupul vostru neînsufleţit o 
unealtă a ritului său păgânesc. Nu socotiţi 
nimica, ci mergeţi înainte, cutezaţi, căci eu 



am biruit lumea! Faceţi cu arma iubirii din 
locuri pustii, din codrii sălbatici loc de mân
tuire 1 

Poate, că menirea voastră v'a duce în 
împărăţii strălucite, unde legea păgânească, 
cultul idolilor, cultul păcatului, formează 
baza împărăţiei, unde împăraţi puternici cu 
armate de sute de mii formează puternic 
cordon, ca nu cumva adevărul să între în tară, 
pregătiţi armele voastre: iubirea şi credinţa 
şi înainte! Rupeti cordonul puternic, culcaţi 
la picioarele voastre idolii străluciţi! „Mer
gând învăţaţi toate neamurile !" 

Fără împlinirea acestei porunci Biserica 
lui Hristos nu-şi îndeplineşte chemarea sa. 
De-aceea apoi Biserica totdeauna s a îngri
jit să aibă vestitorii săi, pe cari i-a trimis 
unde s'a simţit lipsă de lumină. Ei au tre
cut prin codrii întunecaţi ai Africei, înfrun
tând tot pericolul, să poată întoarce vreun 
trib de negrii la adevăr. Au trecut Oceane, 
ca în insulele Australiei să poată pune te
melia Bisericii. Au îmbrăcat haina chinezu
lui sau a japonezului, au luat obiceiurile 
lor, cu multe greutăţi au învăţat limba lor, 
ca să poată întră în tara lor, să înveţe le
gea iubirii, inarmaji fiind şi ei numai cu 
arma iubirii. 

Şi 300.000 este numărul acelora azi, 
cari-având pururea înaintea lor pilda Apos
tolilor, vestesc Cuvântul, acelora, cărora nu 
li s'a dat încă marea fericire de a cunoaşte 
adevărata lege. 300.000 sunt aceia, cari nu 
cunosc oboseală, nici frică, ci cu Crucea în 
mână şi cu dragoste în suflet, au plecat lâ 
cucerirea sufletelor. Acestor luptători, dintre 
cari foarte mul{i devin martiri, a fost sfinţită 
ziua de Duminecă, 18 Octomvrie. 

O fericiţi misionari, cărora v'a dăruit 
D-zeu puterea să vă puteţi lepăda de tot 
ce este pământesc, cari pe lângă mântuirea 

voastră nu aveţi alt gând, decât mântuirea 
altora, cari aii jertfit totul, cât suntem de 
mici noi, în asemănare cu voi! A noastră 
vieată nu este primejduită zi şi noaptea, 
nu ne sfăşie fiarele pădurilor, nu ne arde 
arşiţa nemiloasă a soarelui, nici suntem 
aruncaţi jertfă idolilor hidoşi! Voi aceste 
toate le răbdaţi, căci vă călăuzeşte porunca 
lui D-zeu : „Mergând învăţaţi toate neamu
rile." 

Cum să nu ne unim rugăciunile noastre 
cu ale voastre, cerând dela Domnul, ca 
scopul ostenelelor voastre — o turmă şi un 
păstor — să fie a juns?! Cum să nu jertfim 
noi dîn avutul nostru ceva, când voi ati 
jerifit totul? Cum să stăm departe noi, când 
voi jertfindu-vă, duceţi lumina celor din în-
tunerec ? 

Rugăciunile noastre fierbinţi au zburat 
la tronul lui D-zeu, iar obolul nostru la lo
cul cuvenit, să fie acestea spre ajutorul vostru, 
ca să fie sfinţit numele lui D-zeu în tot lo
cul, iar voia Lui ca şi în cer, aşa şi pe 
pământ. 

Titu Berinde. 

Scrisoarea enciclică a sfântului Părinte 
Papa Piu XI. despre adevărata' unire reli
gioasă, îndreptată cătră Patriarhi, Primaţi, 
Arhiepiscopi, Episcopi şi alti Ordinari locali, 
care în întreaga lume a produs o adâncă 
impresiune, a apărut în broşură separată cu 
o precuvântare (Scurtă lămurire) a Preasf. Ep. 
Mihail Robu al Iaşilor şi cu un adaus de 
Rugăciune cătră Maica Sfântă, pentru a obţi
ne prin mijlocirea ei, întoarcerea bisericilor 
despărţite la unitatea credinţei. 

O mică cărticică este aceasta şi ar fi 
de dorit să se găsească în casele tuturor căr
turarilor fie de orice condi{iune. Preţul 4 
Lei. Se poate procura la Librăria Asociaîju-
nei Sighet. 

Calendar săptămânal. 
1—7 Noemvrie 1931. 

1. Dumineca V. d. Inălf. sf. Ci. (Ev. Luca, 5, 16.) SS. Cosma şi Damian. 
2. Luni. Muc. Achindin t 330. 
3. Marti. Muc. Achepsim. 
4. Miercuri. Cüv. Ioanichie t 895. 
5. Joi. Muc. Galacteon t 250. , 
6. Vineri. P. Pavel f 360. 
1, Sâmbătă. S. 33 Mart. din Milit. 




